

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy óra 20 K Félévre 110 K
 Negyedévre 55 K Egész évre 220 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Nemzeti király

A népszabadság legbiztosabb talpkövé és legszebb, legideálisabb államalakulási formáját, a köztársaságot, Károlyi Mihály és Társai alighanem mindörökké lejáratták Magyarországon. A választások kétségtelenné tették ugyanis, hogy a magyar nép a királyság intézményének visszaállítását akarja, de kétségtelen az is, hogy ezt nem a Habsburg-császárok iránti örök szerelméből és nem politikai éretlenségéből akarja. Akarja azért, mert a Károlyisták által okozott keserves csalódás, az enervált jellemű államfő tehetetlen bárgyúsága ellen-szenvenessé, gyűlöletessé tették előtte a köztársaság fogalmát s bizalmatlanságot keltettek lelkében iránta. Akarja másrészt azért, mert a sivár jelen a boldog múltba, a nagy, dicső, nemzeti királyok idejébe vezette vissza megcsufolt önértékét és meggyalázott büszkeségét.

Badarság volna, ha nem akarnók meg látni ma ezt az okozati összefüggést, ezt a lélektani követelményt a nemzetgyűlési választások eredményében. Badarság volna a néplelék megnyilatkozását arra magyarázni, hogy Magyarország csak a királyság intézményéhez ragaszkodik és mindegy neki, hogy „Isten kegyelméből” uralkodó, idegen érdekektől befolyásolt, idegenbe kacsingató fejedelmet lát-e vendégül a látványosságnak is csodaszép budai királyi várpalotában, — vagy pedig a nép akaratából uralkodó, népének és népével együtt élő, Magyarország nagyságát, boldogulását életcéljának tekintő nemzeti királyt mondhat-e a magáénak?

A magyar nép igenis királyságot akar, mert a viszonyok kényszerítő nyomása folytán öngyilkosság lenne számára a köztársasági államformát megvalósítania. Öngyilkosság lenne a népszabadság leple alatt a sötétben „vakoló” szabaddóműveseket, s a szocializmus szentjelszavai alatt szédelgő nemzetközi zsidó csőcselék korlátok és fékek nélkül beengedni ismét az alkalmány sáncai közé. Királyságot akar, mert jól tudja, hogy a királyság intézménye olyan biztosítókkal rendelkezik, melyek a destruktív elemeket távol tudják tartani a közélet megmetelyezésétől és lezüllésétől.

De a magyar nép szeme előtt a Hollós Mátyás nemzeti királysága lebegett, mikor a választásokon kormány-formáját eldöntötte. — Hollós Mátyásé, — aki nemcsak területileg tette naggyá, hatalmasá, gazdaggá Magyarországot hanem szellemileg is kiemelte a népek tömkelegéből, s tette a visegrádi királyi palotát éppen a reneszánsz virágzása idején egész Európa leghíresebb, legbámultabb, legirigyletebb szellemi középpontjává tette a kicsiny Magyarországot.

Olyan vezető államává a középkori Európának, mely döntő sullyal szólott bele Közép-Európa politikájába, s mely félelmetes őrszem gyanánt állotta útját a Kelet barbárságának a művelt Nyugat felé való gravitációjában. — Magyarország és Mátyás király nevét féltő tisztelettel ejtették ki az stambuli divánban és a Mediciek, Sforzák velencei palotáiban egyaránt.

Ilyen királyság az, amely kívánatos ma az országnak. Mindenkitől független, egyedül nekünk és egyedül értünk élő magyar királyt akarunk a budai királyi palotába, — aki velünk érezze vágyainkat, velünk érezze fájdalmunkat — örömmel, érezze mind azt, ami keresztyén és magyar.

Nyugatmagyarország a miénk marad

Biztosítókat kaptunk reá

Budapest, május 21. (Nemz. Stír. tel. jel.) A Nemzeti Sajtóiroda teljesen hiteles, részleteiben azonban egyelőre nyilvánosságra nem hozható közlések alapján jelenti, hogy **Nyugatmagyarország német járásainak magyar kézen való megmaradása biztosítva van.**

Jelentős fordulat javunkra a béke-kérdésben

Korai az oláhok, csehek, szerbek öröme

Budapest, május 22. (Nemz. Stír. tel. jel.) A békeszerződés kérdésében javunkra nagy horderejű kedvező fordulat történt. Politikai körökben csak ma kezd nyilvánossá válni annyi, hogy a békeszerződés aláírásával kapcsolatban **Magyarország az antánt részéről olyan biztosítókat kap, melyek koraivá teszik a románok, csehek és szerbek örömet s amelyek belátó módon lehetővé teszik, hogy a neuillyi papírbéke igazságtalanságai jóvátételessenek.**

A csehek féltik a rablott Felvidéket

Nagy erőket koncentráltak a demarkációs vonalra

Budapest, május 21. (Nemz. Stír. tel. jel.) **A csehek az északi demarkációs vonal elé nagy katonai erőket koncentráltak.** A készülődés nem meglepetés a magyar kormány számára, mert a szomszéd államok között nemrégiben létrejött megegyezés folytán el volt készülve erre az intézkedésre. **A kormány minden rendelkezésére álló ellenintézkedést megtett.**

Praznovszky Párisba érkezett

Átadta a kormány választát

Budapest, május 21. (Nemz. Stír. tel. jel.) Párisból érkezett szikratávirat jelenti, hogy **Praznovszky Iván dr.**, a magyar béke delegáció főtárgya tegnap odaérkezett és magával vitte azt a választ, melyet a magyar kormány adott az eléje terjesztett békeszerződésre. A választ illetékes helyre juttatta.

Debrecen az ország földarabolása ellen

A Területvédő Liga pünkösdi látogatása

Megirtuk, hogy a kormány a viszonyok kényszerítő nyomása alatt a békeszerződésnek nevezett párisi papírrongyot kirendelt tisztviselőjével **aláíratta.** Az aláírás azonban távolról sem jelenti azt, hogy akár a kormány, akár az ország egy percig is kötelezőnek ismerné a békeszerződés jog és igazságellenes intézkedéseit, sőt minden alkalmat megragadnak arra, hogy külön-külön és egyenként is kifejezzék tiltakozásukat ellene. — Magyarország Területi Épségének Védelmi Ligája áldozócstörtőkön tüntetett sok százezer magyar részvételével az ország békéje ellen Budapesten s a Liga vezetősége elhatározta, hogy piros-pünkösdi napján a Szentlélek ünnepén a Tiszántulra jön, s Debrecen szinmagyar népével tiltakozik az ország földarabolása ellen.

A Területvédő Liga budapesti kiküldöttei f. hó 22-én szombaton délután 5 óra 10 perccor érkeznek városunkba.

Másnap 23-án pünkösdi vasárnapján reggel 7 órakor zenés ébresztő, délelőtt 9 órakor az összes keresztyén templomokban könyörgő istentisztelet Magyarország területi épségéért. Az istentisztelet alkalmával a Nagytemplomban M. Némethy El'a és Toronyi Gyula m. kir. operaház tagjai, a róm. kath. templomban Nagy Bella énekművész nő énekelnek.

Istentisztelet után a főutcán elhelyezett sátrak előtt a fővárosi művészvilág kiválóságai énekelnek, szavalnak, miközben Debrecen hőgyei virágot és levelezőlapokat árusítanak.

Délután 4 órakor a bika nagytermében alakuló közgyűlés lesz, mely alkalommal dr

Ajtay József miniszteri tanácsos a Liga ügyvezető elnöke, dr Okolicsányi, dr Csilléry és dr Kovács I. István fognak beszédeket tartani.

Este 8 órakor a Csokonai színházban nagy művész est. Szerelőnek: M. Némethy El'a a m. kir. Operaház tagja, Somló Emma a Nemzeti színház tagja, Szilágyi Rózsi a Belvárosi színház tagja, Nagy Bella és Gregor Szomay Izabella énekművésznők, Harmath Boris és Keresztesy Mariska a m. kir. Operaház magán-táncosnői, Testorisné Gróf Lányi Lulu drámai művésznő, Bakó László a Nemzeti színház tagja, Karácsonyi István zenetanár az Operaház karmestere és Szilágyi Béla székely főhadnagy.

A Liga vezetősége kéri a város hazafias közönségét, hogy ugy a fogadtatáson, mint a márnapi ünnepségeken minél nagyobb számban vegyenek részt, hogy ezt a nagy napot városunk tradícióihoz méltóan oly fényessé, erkölcsi és anyagi sikerekben oly gazdaggá tethessük, amely megilleti azt a társadalmi egyesülést, amely a legszintebb jelszót, szeretett Hazánk területi integritását írta lobogójára.

Szikratáviró Budapest--Páris között

Budapest, május 21. (Nemz. St. tel. jel.) A francia és a magyar postaigazgatás között létrejött megállapodás szerint május 20-tól rádiotelegráf-forgalom létesült Budapest és a párisi Eiffel-torony szikratáviró állomása között. Elsősorban állami és sürgősként feladott magánáviratok, ezek után kereskedelmi táviratok továbbíthatnak. A táviratok díjszabása ugyanaz, mint a rendes táviratoké.

TÁVIRATOK

Angolok a magyar gyermekekért

London, május 21. (Nemzeti St. tel. jel.) Pirkenhad városában vasárnap délelőtt nagy népgyűlést tartottak, a melyen a magyarországi gyermekek keserves helyzetével is foglalkoztak. Vajkai Julia a magyar vörös-kereszt képviselője angliai körutja kapcsán felhívta a város figyelmét a magyar gyermekek szomorú helyzetére. Elmondta, hogyan tették tönkre Magyarországot a kommunisták és az oláh fosztogatók. A gyűlés határozatot hozott, amely szerint 50 magyar gyermeket 1 évre elfogadnak ellátásra.

Német-francia nagyipari vállalkozás

Berlin, május 21. (Nemz. St. tel. jel.) Az essen Krupp-féle ágyugyár és a Schneider-Creuzot-féle francia vasgyár között nagyjelentőségű pénzügyi tranzakciók vannak folyamatban, melynek valószínűleg az lesz az eredménye, hogy ezen a révén Európa egyik legnagyobb ipari vállalkozását fogják megalakítani.

Negyvenegy bolsevik agitátort elfogtak.

Bukarest, május 21. (Nemz. St. tel. jel.) A rendőrség a „Titanic” gőzösnek Galati-ba való megérkezésekor a fedélzeten 41 Amerikából jövő bolsevistát tartóztatott le, akik vallásuk alkalmával elmondták, hogy azért jöttek Romániába, hogy vörös propagandát fejtsenek ki. — Nagymennyiségű román nyelven írt bolsevista röpiratot találtak náluk. Az agitátorok felett a galaci hadbírótság fog itélkezni.

Essad pasa — Albánia királya.

Bécs, május 21. (Nemz. St. tel. jel.) Durazzói jelentések szerint az albán kamara elhatározta, hogy Essad pasát Albánia királyának ismeri el és követséget küld a Párisban élő pasához.

Visszakapjuk a magyar hajókat

Bécs, május 21. (Nemz. St. tel. jel.) A jugoszlávok által elrablott magyar hajókat az antánt közbelépése folytán a jugoszlávok kötelesek Magyarországnak visszaadni. Az antánt által követelt hajókon kívül több más magyar hajó is visszakertül a tulajdonos hajózási társaságokhoz.

Kohn-Kun Bélánét kitessekeltek Olaszországból.

Bosen, május 21. (Nemzeti St. tel. jel.) Kun Bélánét és fiát az olasz kormány tegnap kiutasította Olaszország területéről. — Kohnné most San Marinó köztársaságban üdül.

Drágaság van Spanyolországban

Páris, május 21. (Nemz. St. tel. jel.) Madridból érkezett jelentések szerint a drágaság és a kényértség miatt a lakosság tüntetést rendezett. Az összetűzések megakadályozására a rendőrség lépett közbe s kényszereszközök-höz volt kénytelen folyamodni. Madridban a zavargások miatt kihirdették a statáriumot.

Az új olasz kabinet.

Páris, május 21. (Nemz. St. tel. jel.) Nitti volt miniszterelnök elfogadta a kabinet alakítását. Az új kabinet tegnap meg is alakult. Az új hadügyminiszter Bonanija, a külügyminiszter pedig ismét Scialoja lett.

A titokzatos német tanácsos

Berlin, május 21. (Nemzeti St. tel. jel.) Boroszlói jelentés szerint Prey szociáldemokrata városi tanácsos egy gyűlésen kijelentette, hogy fődolog, hogy mindenkinek legyen fegyvere és mindenki jól találjon. A jelentés még kiemeli, hogy kedvezőtlen választás esetén egy 11 századból álló csapattal polgárháborút akarnak előidézni. Ugyanezt tenné a jobb oldal is, ha a választás eredménye nekik nem felelne meg.

— A nádudvari kerület választói, mint értesülünk, a képviselői mandátumot dr. Osváth Ferenc budapesti ügyvédnek ajánlották fel, aki a jelöltséget pártonkívüli kisgazda programmal elfogadta, s a kerület három községében meg is tartotta programbeszédjét, amit a választók nagy tetszéssel fogadtak. A jelölt, aki kiváló jogász, nádudvari születésű. Évekig küzdött a frontokon és többszörösen kitüntette magát. Ketonai rajongtak érte, mert törődött velük s ismerte a kis emberek bajait. Megválasztása nyereség lesz a parlamentre, ahol tanult és jellemes emberekre van szükség. Most inkább, mint valaha.

Ha a zsidó szalonát kap! A közalkalmazottak most szalonát kaptak, még pedig kedvezményes áron: kilóját 16 koronáért. Helyes, régen rászolgáltak a nyomorgó közalkalmazottak erre a kis támogatásra. Ki is vette ki-ké illetményeit! Így kivették a zsidó alkalmazottak is, még az ugynevezett kóser zsidók is, — akik utálják a szalonát hithűségből! De csak a szalonát utálja a kóser zsidó, a rebachot nem! Mit csinál a „köztisztviselő” kóserzsidó, ha 16 korona kedvezményes árban kap szalonát? Kiveszi, mert joga van hozzá, de nem eszi ám meg, hanem — fölcsap nyomban láncosnak és zsidó szemtelenséggel árulja kilóját 80—100 koronáért keresztényen köztisztviselő kartársainak. Voltak, akik tulajdanként rajta hamarosan, megelégedtek a maximális áron alu'í, polgári haszonnal. De az egyik kóser zsidó megjárta. Nagyon sokat akart zsebelni és nagyon tartotta a becses árut. Végre el is adta, azonban a vevő nem akarja átvenni a szalonát, mert az a nagy melegben és kóser piszokban — megkukacosodott. Vége a rebachnak. Beteljesedett a jó magyar közmondás ez egyszer zsidón is: aki sokat akar markolni, keveset fog. Felhívjuk azon keresztényeket, akik ilyen alkalmi láncosokká felcsapott zsidó köztisztviselőktől vásárolták meg a kedvezményes áru szalonát, közöljék velünk az eladók neveit és az árat, hogy meglevő adatainkat kiegészíthessük és a diszes kóser csokrot illetékes helyen átadhassuk. De nem ám virágtartóba helyezést végezt!

Még mindig járja a hadifuvár?

A világháborúnak már másfél éve elmúlt és a gazdák zaklatása a hadifuvarral még mindig tart. Több, hivatalosan kiadott „Behívás” van a kezünkben, melyeken Márk Endre m. kir. udvari tanácsos, polgármester nyomtatott aláírása fityeg, rajta hatalmas körpecsét, tehát a hivatalos színezet-kétségtelen. Ezek úgy szólnak hogy a hadiszolgáltatásokról szóló 1912. évi LXVIII. t. c. 4. és 10. § ai alapján N. N. debreceni lakos 1920. május X napján reggel 7 órakor 2 lovas szekerével (üléssel!) a Halápra utazás céljából jelenjen meg X. Y. ur lakása előtt a törvényes következmények terhe alatt! A legnagyobb mezőgazdasági munka idején rendelkeznek — így polgári személyek részére a gazdák fuvarjaival — hadiszolgáltatás címén! Ha tényleg hadiszolgáltatásról lenne szó, szives örömet állanak a debreceni gazdák a nemzeti hadsereg rendelkezésére, szonban nem így áll a dolog. Szomjas Gusztáv kormánybiztos főispán szives figyelmébe ajánljuk ezt az ügyet. Esetleg ki lehetne terjeszkedni arra is, *micșoda szörnyű visszaéléseket követtek el a háboru aiait az ugynevezett hadi fuvarokkal.* Ugy tekintették a hadifuvarra kirendelt gazdákat, mintha azok a közigazgatási emberek privát szolgálatára lennének kötelezhetők. Nemcsak főtisztviselők használták fuvarozásra, trágyahordásra stb. a hadiszolgáltatás címén kirendelt fuvarokat, hanem annyira ment ez a szörnyű visszaélés, hogy még közrendőrök is büntetlenül rendelkeztek a hadifuvárokkal — saját előnyükre! Természetesen a háboru alatt nagyurak voltak a szabadkőmives páholyban való közigazgatási és egyéb potentátok, elnémitották a gazdák panaszait hatalmi szóval, de most már nem kell túrni a gazdáknak a hatalmaskodást. Vagy talán azért lopakodnak be egyenkint a kisgazdapártba éppen azok, akik a háboru alatt a hadifuvárokkal elkövetett tömegvisszaélésekben ludasok? Szigorú vizsgálatot kérünk.

HIREK

Haragszik

a polgármester. Vajjon kire haragszik? Bizonyára az oláhokra? Vagy a szabadkőművesekre? Vagy talán a... jaj, hogy is mondjuk? ... az izraelitákra? Ne nyugtalankodj, szives olvasó. Békeben meg volt ő az oláhokkal, testvériségben a szabadkőművesekkel és zászlót lenget a... ej, mégis csak kimondjuk. a zsidóknak. De kire haragszik hát? Megmondjuk: az Arany János Társaságra! Nem csodáljuk Hogy is merete ez a társaság szivből üdvözölni a magyar nemzeti hadsereg bevonuló csapatait, hogy mert a polgármester ur megkérdése nélkül olyan színházi estét rendezni és még hozzá Horthy Miklós kormányzó tiszteletére és a nemzeti hadsereg javára, amiről még most is beszél a város, de amelyen a polgármesternek semmi szerep nem jutott. A Területvédő Liga küldöttjeinek fogadtatásánál nem akarja látni a társaságot. A rendezésben nem akar szerepet juttatni neki. És az Arany János Társaság mégis ott lesz. Ott lesz szivvel-télelkel...

Ezért haragszik a polgármester.

Pünkösdi istentiszteletek

A ref. templomokban első nap: Nagytemplomban délelőtt 9 órakor predikál Dicsőfi József dr. lelkész, ágendázik Szele György lelkész, délután 3 órakor predikál Mezey Béla segédlelkész. Kistemplomban d. e. 9 órakor predikál Baltazár Dezső dr. püspök, ágendázik Nagy István segédlelkész, délután 3 órakor predikál Márton Sándor segédlelkész. Kossuth-u. templomban délelőtt 9 órakor predikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Mezey Béla segédlelkész, délután 3 órakor predikál Konrád Zoltán segédlelkész. Árpád-téri templomban délelőtt 6 órakor predikál Almássy Márton segédlelkész, ágendázik Márton Sándor segédlelkész, délután 3 órakor predikál Almássy Márton segédlelkész, Ispóty templomban délelőtt 9 órakor predikál Könyves Tóth Kalmán lelkész, ágendázik Kalmár Dániel segédlelkész, délután 3 órakor predikál Nagy István segédlelkész. Homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor predikál és urvacorát oszt Molnár Ferenc vallásitanító lelkész. Szegegyházban d. e. 9 órakor predikál és urvacorát oszt Konrád Zoltán segédlelkész. Közközházban délelőtt 10 órakor predikál és urvacorát oszt Makay Lajos lelkész. A csapókeri imaházban délelőtt 8 órakor a csapókeri és Rakovszky-u. iskolák növendékeinek gyermek istentiszteletet tart dr. Ferenczy Gyula egyet. tanár.

Vasárnapi iskola a szokott időben a ref. felelőleányiskolában, a Kossuth-utca 75, Kandia-utca 7. sz. a., a Nyilas-telepi és Miklós utcai iskolában, továbbá a Csapó-utcai fiúiskolában.

Második nap:

Nagytemplomban délután 9 órakor predikál Konrád Zoltán segédlelkész, délután 3 órakor predikál Márton Sándor segédlelkész. Kistemplomban délután 9 órakor predikál Almássy Márton segédlelkész, délután 3 órakor predikál Kalmár Dániel segédlelkész. Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor predikál Mezey Béla segédlelkész, délután 3 órakor predikál Almássy Márton segédlelkész. Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor predikál Márton Sándor segédlelkész, délután 3 órakor predikál Nagy István segédlelkész. Ispóty templomban délután 9 órakor predikál Kalmár Dániel segédlelkész, délután 3 órakor predikál Uray Sándor lelkész. Homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor predikál Nagy István segédlelkész, délután 3 órakor Boross István theologus. Pallagi gazdasági akadémiában délután 3 órakor istentisztelet tart és urvacorát oszt Mezey Béla segédlelkész. Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor gyermek istentisztelet tart dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár.

A róm. kath. templomban pünkösdi elsőnapján 6, 7, 8, háromnegyed 11 és fél 12 órakor csendes misék, 9 órakor nagymise, utána s. beszél. Délután vecsernye, 6 órakor májusi ájtatosság. — Másodnapján vasárnapi rend.

Az ág. hitv. templomban pünkösdi vasárnapján délelőtt 10 órakor dr. Ferenczy Gyula e. ny. theol. tanár predikál. Istentisztelet után Zeman Zoltán segédlelkész urvacorát oszt. Délután 3 órakor Zeman Zoltán predikál. — Pünkösdi hétfőjén délelőtt 10 órakor Zeman Zoltán végzi az istentiszteletet s. utána urvacorát oszt. Délután 3 órakor ima.

— Kinevezések az államrendőrségnél. Budapestről érkezett jelentés szerint a debreceni államrendőrség kerületi főkapitányává Ghiczzy Tihamér határrendőrfelügyelői tanácsost, helyettes kerületi rendőrfőkapitánnyá pedig dr. Jánossy Gyula, volt nagyváradai rendőrfőkapitányt nevezték ki.

— Hajdu vármegye közgyűlése. A vármegye közgyűlésének második napján Szomjas Gusztáv kormánybiztos főispán einöklete alatt folytatták a tárgysorozat hátralevő pontjainak letárgyalását. Az állandó választmány javaslatait változtatás nélkül elfogadták és így a 267 ügyet felőlelő tárgysorozatot teljesen letárgyalták.

— Vasuti katasztrófa Galiciában. Bécsből jelentik, hogy a Krakóból Jaroslau felé haladó személy vonat összeütközött egy teher vonattal. A katasztrófa 40 halott és még több sebesült esett áldozatul. Az összeköttetés Krakóval megszakadt.

A nemzetgyűlési választások előmunkálatai. A munkálatok vezetősége közli: A választási névjegyzék összeállítása a rendelkezésre álló rendkívül rövid idő alatt is gyorsan halad előre. Tekintettel az általános választási jogra a választó jogosultak száma telemes szaporulatot mutat körülbelül negyvenezer választóra van kilátás. Ehez képest a város területe valószínűleg negyven szavazó körre lesz bontva s mindenikben külön szavazatszedő küldöttség fog működni. A vonatkozó kormányrendelet szerint egy-egy szavazatszedő küldöttség előtt legfeljebb ezer szavazó szavazhat. Azt a helyiséget, amelyikben a szavazás történik, minden szavazó körre nézve a választási bizottság állapítja meg. Mindenik választó körületben egy-egy választási bizottság fog működni egy kuriai bírival mint elnökkel az élén. A választói névjegyzékek f. hó 24-ől kezdve négy napon át közszemlére lesznek kitéve. Azután következik a szavazóigazolványoknak a választókhoz juttatása. A város külterületén a szavazóigazolványok kiosztására nézve az 5987/1919 M. E. sz. sr. 15 § a értelmében a pártmegbizottak is terjeszthetnek elő kérelmet az összeíró biztosoknál vagy az összeírást vezető Csobán Endre főlevéltárnoknál, amire már most felhívjuk a politikai pártok figyelmét. A szavazó igazolványt a választók gondosan őrizték meg, mert a szavazás a rendelet szerint annak felmutatása mellett történik. Sőt a választás után is szükség lesz még a szavazóigazolványokra az esetleges pótválasztásnál vagy új választásnál, valamint a nem sokára szönyegre kerülő törvényhatósági választásoknál amelyeknek alapja szintén az általános választói jog.

A debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara érdekeltje tudomásra hozza, hogy a debreceni kir. Itélőtábla elnöke mintegy 500 köbméter első osztályú száraz hasábos fiatal kemény tűzifa beszerzése végett nyilvános írásbeli versenytárgyalást hirdet. Részletes tájékoztatás a kereskedelmi és iparkamara 3-as számú szobájában nyerhető.

„Felfüggesztett jegyző” címen megírtuk, hogy Hajdu vármegye alispánja Vass Elek tiszacsegei adóügyi jegyzőt felfüggesztette állásától és hogy oláh barátsággal is vádolják. Ezek tények, most azonban arról értesülünk, hogy az oláh barátság vádjára csak ellenfelei vádaskodása, amivel szemben állanak a tények, hogy t. i. Vass Elek az oláh megszállás alatt rendkívül sok, hazafias szolgálatot tett és egész sereg menekültöt segített át a Tiszán, amit számos szavahihető tanu fog igazolni a vizsgálat során. Tartozó kötelességünk a helyzet másoldalu ismerete után közleményünk e részét helyreigazítani, nehogy az oláh barátság vádjával terhelhesse a vádaskodókot kívül a nyilvánosság is azt az embert, aki az oláh megszállás alatt olyan szépen és hazafiasan viselkedett.

Iskolai méhésetet akart az 1918-as forradalom előtt a kormány berendezni minden középiskolában. Kereteket, kaptárokat készítette is. De a további felszerelések elkészítésében, a méhek kiutalásában megakasztotta a forradalom, úgyhogy sok iskola ellátása félben maradt. Ezek közé tartozik a helybeli református gimnázium is. Kollégiumunknak ismert anyagi helyzete miatt méhek vásárlására ma gondolni sem lehet; a növendékeknek a méhésetben való oktatása így mindaddig a jövő zenéje marad, míg az iskola valamelyik jóbarátja nem ajánl fel erre a hasznos célra 1—2 család méhet. Méhésettel foglalkozók előtt nem kell bizonyítani a méhéset erkölcs-nemcsitő hatását, vagy gazdasági előnyeit. Nagy örömnökre szolgál, ha felszólalásunk arra a nemes elhatározásra bírja néhány olvasónkat, hogy egykori iskolájuknak lehetővé tegyék szegényebb sorsú diákok számára is a méhéset megismertetését.

A Szent László-dalgyűlet tagjait kérem, hogy ma szombaton d. u. fél 3-ra a kegyesrendi főgimnáziumban megjelenni sziveskedjenek. — Temetésre megy a dalgyűlet. Csernus Mihály elnök.

Felhívom a bádogos mestereket, hogy a jegyzett horganyozott vaslemez elosztása végett 22-én, szombaton délután 4 órára az ipartestület helyiségében jelenjenek meg. Veszely Antal.

A Területvédő Liga pünkösdi vasárnap hangversenyére jegyek válthatók Molnár F. üzletében. (Varosháza.)

A kendermagra oly csekély a rendelkezés, hogy a mai viszonyok között azt meghozni nem érdemes. — Mangalica sertés kant a gödöllői korona uradalom már nem tud adni, a gazd. egyesület pedig azt onnan akarta megrendelni. — Kévekölt zsinet, akik azt az egyesület utján akarják beszereztetni, az egyesületnél mielőbb jelentkezzenek. — A csépléshez szükséges szén mennyiséget saját érdekében e hó 25-ig gazdasági egyesületünkkel okvetlen jelentsék be. Debreceni gazdasági egyesület.

Dr Polgár ügyvéd keresztyén jelöltet s egy gyors- és gépirónót, irodai teendőikben jártasat alkalmaz.

A szabás-varrás tanítás vezérfonala című könyv 4 korona Antalfynál, Szent Anna-utca 13.

Cirkusz Gazdag műlovardájában tegnap lépett fel először Maria Ale sodrony művésznő. Rendkívül ügyes mutatványaival meghódította a közönséget. Ma este jutalomjátéka a közkedvelt László bohócnak. Holnap vasárnap és hétfőn két előadás d. u. 4 és este 8 órákor.

A Petőfi-dalkör régi tagjai s az újonnan belépők felkéretnek, hogy e hó 23-án, azaz Vasárnap délelőtt 11 órákor az Iparos tanonciskola épületében (Csapó- és Burgondia-utca sarok) levő régi helyiségben megjelenjen sziveskedjenek, a működés megkezdésé végett.

Családi étkező, vidékiek találkozó helye a volt Törövendéglő, Csapó-u. 14. (Az új tulajdonos Buzás Lajos, vendéglős.) Magyar konyha, jó bor, frissen csapolt sör, figyelmes kiszolgálás.

Ne sajnálja, hogy beszüntetem Péterfia-utca 53. alatt a régi nyakkendők átalakítását. Junius 1-től Rákóczi-u. 23. alatt megint újjáalakítom legrosszabb nyakkendőit is.

Pünkösdi nagy táncestély lesz a Royal disztermében pünkösdi első- és másodnapján. Kezdeté este fél 8 órákor. Belépődíj 8 korona és a vigalmi adó. Az új táncanfolyam e hó 25-én, kedden kezdődik. Tisztelettel ifj. Schaff János.

Ügyvédi hír. Dr. Tukacs Dezső ügyvéd, a debreceni m. kir. pénzügyigazgatóság volt adóügyi biztosa ügyvédi irodáját Debrecenben Ferenc József-utca 63. sz. (Félegyházy-ház I. emelet) f. évi május hó 26-án megnyitja.

Elevenen eltemetik Max Burton-t a Cirkusz Gazdag porondján a közönség személtárára és 30 percig marad a föld alatt.

Margit-fürdő állandóan nyitva van.

Vass Miklós tánciskolája a Bika kistermében. Ma este 8 órákor ismerkedési estély lesz, melyen a Rác Laci játszik.

Pénzszekrényeit javítja Piros Béla takatos műhelye Péterfia 32.

Városunk legmegbízhatóbb és legrégebb molykár elleni megóvó vállalata: Nagy József, szűcs-mester, Szent-Anna-u. 3. sz.

Schuschter Ferenc fogászati műterme Vár-utca 11. sz.

Választási mozgalmak

A „Keresztyén Kisgazda és Földmivesszert” f. hó 23-án (vasárnap) d. u. 4 órákor a csapó-kerti iskolánál, f. hó 24-én (hétfőn) délelőtt 9 órákor az Ondod, kádárdüllői, 11 órákor a kishegyési, délután 3 órákor az eiepi, délután 6 órákor az Ondod, veresdüllői iskolánál program-ismertető gyűléseket rendez, melyeken Polgári István I. kerületi képviselőjelöltünk programbeszédjét is tartja. — Együttal értesítenek a külsőségeken lakó gazdák és földmivesszerek, hogy a választási bejelentőlapokat saját érdekükben mielőbb beküldjék; aki eddig nem kapott, az forduljon az illető iskola tanítójához, ki úrlappal és felvilágosítással szivesen szolgál. A jelentkezés elmulasztása 200 koronáig terjedő pénzbüntetéssel sújtatik.

Kedden délután 6 órákor, a Bika szálló nagytermében lesz a női gyűlés. Minden nőnek a tettek mezejére kell lépni a keresztyén-ség és a haza érdekében! Azért szükséges, hogy a női gyűléseken minden keresztyén nő megismerhesse, mi a kötelessége a mostani sorsdöntő napokban.

Színház

Rovatvezető: ZIVUSKA JENŐ dr.

CSOKONAI SZÍNHÁZ:

A bihari színésziskola vizsgálódásai:
Szombaton: Dolovai nábob leánya, színmű.
Vasárnap este: Tündérlaki leányok, vígjáték.
Hétfőn délután: Serelem vására; este: Iglói diákok.

VIGSZÍNHÁZ:

Szombaton: Serelem vására, amerikai történet.
Vasárnap délután: Iglói diákok, diáktörténet.
Hétfőn: Kis gróf, Három a kisleány operettek egy felvonása.

* Bihar Akos, mint ember, mint művész, egyaránt hozzájárult Debrecen város közönségének a szívéhez. Ritkán történik meg a színművészet vándor apostolaival épen vándoréletük miatt, hogy olyan bensőleg egyesüljenek közönségükkel társadalmilag is, mint Bihar mester. Nemcsak mint előadó művész, de mint rendező is ott volt ő minden jótékony mozgalom rendezésénél. Kifogyhatatlan volt kicsinyek és nagyok nagy tömegeinek a beállításában, fegyelmében és művészi produktálásában. A közönségnek alkalma lesz rá, hogy szeretetét kifejezze iránta, mert a kiváló művész bucsuestéje az ünnep hétfőjén, 24-én lesz a Csokonai-színházban.

Színházi és mozgósínházi irodák jelentése.

* Serelem vására amerikai történet, szenzációs ujdonságai iránt egyre jobban fokozódik az érdeklődés. A rendkívül izgalmas cselekmény páratlan hatást kelt. Egy-egy frapáns jelenetnél a halálos csendet a nézőtér ideges mozgása váltja fel. Ma szombaton és holnap vasárnap Lavinia szerepét Kovács Lulu játssza.

* Ünnepi előadások. Pünkösdi vasárnapján 5 órai kezdettel mérsékelt helyárrakkal Farkas Imre bájos diáktörténetét az Iglói diákok kerül színre, este a Serelem vására szenzációs ujdonság, hétfőn délután a Serelem vására, este az Iglói diákok kerül színre. Jegyelővét.

* Miss Amerikan IV. A negyedik rész — Veritas! 6 felvonásban. Zsufolt házak nézik végig ezt a nagyszabású filmet az Uránusban. Előadásos 5 és 9 órákor. Jegyelővétel délelőtt 10—12-ig. Pénztárnyitás délután 4 órákor.

* Két nagy sláger kép az Arany Bika Moziban. Rendkívül szép fotográfia, szép plén air felvételek jellemzik ezt a két filmet. A serelem Komédiája francia négy felvonásos dráma a színészvilágból és Lisi a falusi ártatlanság egy bajor három felvonásos vígjáték mindvégig lekötik a nézők érdeklődését. Előadások 7 és 9 órákor.

* Egy dollárkirálynő kalandjai. Amerikai kalandor történet 5 részben, 28 felvonásban. Első rész „A szent gyémánt” az amerikai filmgyártás minden rafinált eszközeivel előállított filmalkotás, a címszerepben Pearl Withe, a többi szerepekben pedig a legjobb amerikai film-színészek. Bemutatja az Apollo. Előadások 5 7 és 9 órákor. Jegyelővétel 10—12-ig. Pénztárnyitás délután 4 órákot

Szenet kaptunk az ántántól.

Budapest, május 21. (Nemz. St. tel. jel.)
Rau Gottlob szénkormánybiztos kijelentette, hogy a széntermelés zavartalanul folyik az országban. A szénárakat legutóbb emelünk kellett ugyan, de azért még mindig nálunk vannak a legalacsonyabb szénárak a világon. Nagy örömnökre szolgálhat, hogy az ántánt 3000 vagon porosz-sziléziai szenet szerzett részünkre, melyet a közelgő mezőgazdasági munkáknál fogunk felhasználni.

SPORT

1852 1920.

Pünkösdi football mérkőzések botránya. — Zsidó csapat Debrecenben. A helyi lapok és a mindenféle kifüggesztett fairagaszkok szenzációként (?) tudatják a közönséggel, hogy a budapesti Vivó és Athletikai Club, ez a II. osztályban is közepes képességű csapat, vasárnap a DKASE-vel, hétfőn a DVSC-bal mérkőzik. Hát, hogy pünkösdkor, a keresztények eme nagy ünnepén a közönséggel zsidó csapat mérkőzését akarják megtekintetni, ez már a legnagyobb gyalázat, amiben főrészes a DKASE vezetősége, aki ezt a mérkőzést leköttötte. Fethívjuk keresztényen sportkedvelő közönségünket, hogy ezen zsidó Club mérkőzéseitől tartsa magát távol, mert az ott uralkodó fohagyoma illat ugyanis elkergetné. A budapesti VAC-ognak pedig figyelmébe ajánljuk, hogy nevét mielőbb változtassa meg a debreceni „Makkabea”, a máramarosszigeti „Sámson” vagy a bécsi „Hakoach” címhez hasonlóan. Ne titkolja, hadd lássa a közönség is, hogy zsidó egyesület s ha már lejött, inkább mérkőzött volna helybeli testvéregyesületével a „Makkabea”-val. A DVSC pedig máskor mérkőzzön a hozzá hasonló I osztályú egyesületekkel.

Tanitóképezde—Realiskola 0 : 0. Szép és izgalmas mérkőzés közepette találkozott a két csapat. Mindkét csapatban több neves játékos szerepelt, mint Polanczky, Bai, Gál, — Fodor, Ökrös. Az első félidőben a Tanitóképezde, a második félidőben a Realiskola volt jobb. A mérkőzést Zempléni kifogástalanul vezette.

A DEAC Karcagon és Kisujszálláson. A DEAC a pünkösdi ünnepeken Karcagon és Kisujszálláson mérkőzik az ottani jóképességű csapatokkal.

Kiadja:

MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAP-
KIADÓVÁLLALAT RÉSZVÉNYTÁRS.

| | |
|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| APOLLO | URANIA |
| Szombat Az új amerikai filmgyár remeke Egy dollárkirálynő halandjai Kalendortörténet 5 részben 28 felvonásban. Főszereplő Pearl Withe. Első rész. A szent gyémánt 6 felvonás. Előadások 5, 7 és 9-kor. | Szombat Vasárnap Az amerikai Pathégyár remeke Miss Amerikan IV. Filmregény 4 részben 21 felvonás. Főszereplő Vernon Castle. IV. rész Veritas! Előadások 5, 7 és 9-kor. |
| ARANY BIKA MOZI | |
| Szombat Vasárnap Szerelem komédiása Dráma a színészvilágból 4 felv. (La vagabonde. Főszereplő Mlle. Musidore. Lisi a falusi ártatlanság Vigjáték 3 felv. Előadások 7 és 9 órakor. | |

Pünkösdkor
is kapható friss
hort bágyi hal
EGYHÁZ-TÉR 6 SZ. ALATT

Egyemeletes bérház
kitünő karban, hat lakással,
melyből egy 4 szobás eset-
leg átvehető, Debrecen főbb
utcáján 600.000 koronáért
(hatszáz ezer korona) eladó.
Felvilágosítást ad dr Polgár ügyvéd

Árverési hirdetmény

Debrecen sz. kir. város tanácsa közhírre teszi, hogy a város tulajdonát képező Simonffy-utca 2. sz. kétemeletes bérpalota eladására **folyó évi június hó 5-én (szombaton) délelőtt 9 órakor** a városháza tanácsstermében nyilvános szóbeli árverést fog tartani.

A bérpalota megvételére nézve írásbeli zárt ajánlat is tehető, melyet június hó 4-én (pénteken) déli 12 óráig a városi számvévőségnél (emelet 10. sz. szoba) kell beadni.

A bérpalota kikiáltási ára 1.775.000 kor. Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka. Részletes árverési feltételek a városi számvévőség 10. sz. szobájában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Debrecenben, 1920 május 17-én.

A városi tanács.

Fürdő megnyitás!

Értesitem a n. é közönséget, hogy a nagyerdei fürdőt f. hó 23-án, azaz pünkösdi vasárnapján ünnepélyesen megnyitom. Mihez tartás véget közlöm, hogy a gőzt használhatják: férfiak d. e. 6—1/2-ig, nők d. u. 1/2—7-ig; Vasárnap egész nap férfiak. A hidegvizgyógykezelések ideje: férfiaknak d. e. 1/2—7-ig, d. u. 1/2—7-ig. Nőknek délelőtt 10—1-ig, délután 1/2—1/2-ig.

Orvosi rendelet előmutatása kötelező

A kádfürdő úgy nőknél, mint férfiaknak egész nap nyitva.
Szakszerű kezelés és pontos kiszolgálás!
A n. é. közönség szíves pártfogását kéri **A BÉRLŐ.**

MEGHÍVÓ

Az Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
XLVI. és XLVII. évi

rendes közgyűlését

1920. évi május hó 31. évi, délután 4 órakor saját helyiségében (Ferencz József-ut 16. szám alatti) tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívottak.

Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentését, a mérleget és zárószámadásokat az intézet hivatalos helyiségében 1920 május hó 22-től kezdve az érdeklődők megtekinthetik.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1918. és 1919. évi zárószámadásokkal és a nyereség felosztása iránti javaslattal.
2. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
3. A felügyelőbizottság díjazásának megállapítása az 1919. és 1920. évre.
4. Igazgatósági tagok választása.
5. Felügyelőbizottsági tagok választása.
6. Választmányi tagok választása.

Az igazgatóság.

FIGYELMEZTETÉS! A közgyűlésen csak azon igazolt részvényesek gyakorolhatják szavazati jogukat, akik részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt legalább 3 nappal a társaság pénztáránál, vagy bármely más debreceni pénzügyintézet részvénytársaságnál, vagy a Pesti magyar kereskedelmi banknál, Budapestten leteszik. (Alapszabályok 27. §-a.)

APRÓ HIRDETÉSEK.

Hétköznapokon tíz szög 5 korona, minden további szó 50 fillér. — Vasárnap tíz szög 6 K, minden további szó 60 f. Vastagabb betűből szedve duplán számítatik.

E hó 19-én
d. e. Nyiregyházáról Debrecenbe érkező vonaton az alábbi címig elveszett egy fekete bőrtárca nagyobb összeg pénzzel. A megtaláló vagy nyomra vezető tetszésszerű jutalom ellenében értesítse Borbély Ferenc kereskedőt Debrecen Vigadvé Mihalý-u. 25.

Közigazgatási
és gazdasági teendőkben jártas j ghallgató jegyzőségél vagy gazdaságban állást keres. Cim a kiadó-hivatalban.

Aratógép
teljesen új állapotban eladó. Értekezhetni: Szoboszlói-u. 16. d. u. 3—5-ig

Gyári árban
kapható legszebb formájú divatos sapkák Sapkagyártási Vállalatnál Széchenyi-u. 16. Kereszt-épület.

Makulatur papir
kiseb-nagyobb mennyiségben kapható lapunk kiadóhivatalában.

Bélyegzőgyár és vesőintézet
PAULÓ I.
Batthyányi-u. 22.

Blattner József
Csapó-utca 1. sz.
Üvegezési és képkészítési vállalata tükörök és ablakok nagy választékban.

Koros Sándor
Térli-szabó üzletében Piac-u. 60.
Saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók.

FORGÁCS I.
Műrása, Bádagos-utca.

Most érkezett áruk:

Szilva lekvár
Borkó
Keményítő
Gyufa
Hamuzsir
Vaspor
Naftalin
Hegyi kréta
Klórmez
Kékitő
Ruhafesték
Timsó
Porfesték minden színben
Firnész valódi
Budai föld
Gipsz
Gyanta
Enyv
Legolcsóbban kapható
Rontsek Gézánál, Rössuth-utca.

Tűzifát
minden mennyiségben házhoz szállítok
ölenként és aprítva métermázsánként
Polyánszky Oroszt tűzifakereskedő
Miklós-u. végén, Szoboszlói-ut 1. és Piac-u. 58.
Ugyanott faszén is kapható.

SZENT-PÁL GYÓGYINTÉZET

DEBRECEN
: Egyház-tér :

Tüdőbetegek, asthmások, idegbetegek, reumások, bőr és nemibetegek s minden más chronikus betegségben szenvedők részére berendezett s természetes gyógyfényezőkkel felszerelt intézet.

RENDELÉS
EGÉSZ NAP